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1.3 Τοιχογραφία του παρεκκλησιού της Σκήτης της Αγίας Τριάδος
γύρω στα 1260-1270
Μονή Χιλανδαρίου
Νωπογραφία, 146 x 88 εκ.



	Πρόκειται για αποτοιχισμένα λείψανα της διακοσμήσεως του ερειπωμένου παρεκκλησίου της Μεταμορφώσεως της Σκήτης της Αγίας Τριάδος, ενός μικρού μονόχωρου ναού που βρίσκεται κοντά στη Μονή Χιλανδαρίου. Από την αρχική διακόσμηση, που χρονολογείται γύρω στα 1260-1270, έχει διατηρηθεί τμήμα του διακόσμου στην αψίδα του ιερού, καθώς και ελάχιστα σπαράγματα τοιχογραφιών που φυλάσσονται στη Μονή.

Ειδικότερα στη μικρών διαστάσεων ημικυκλική αψίδα διατηρείται κατά το ήμισυ η παράσταση της Παναγίας στον τύπο της Νικοποιού, η οποία κρατεί με τα δύο της χέρια μετάλλιο μέσα στο οποίο εικονίζεται στηθαίος ο Χριστός. Την Παναγιά συνοδεύουν δύο Άγγελοι, στηθαίοι, σεβίζοντες, από τους οποίους διατηρείται αυτός αριστερά, εικονιζόμενος σε στάση τριών τετάρτων προς την Παναγία. Σώζονται ακόμη στην κάτω ζώνη διακοσμήσεως δυο ολόσωμοι ιεράρχες, σε αυστηρή μετωπική στάση, ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, σε κακή κατάσταση διατηρήσεως, και ο άγιος Γρηγόριος ο Μέγας, Πάπας Ρώμης.

Κύριο χαρακτηριστικό της τέχνης των τοιχογραφιών είναι το τολμηρό ζωγραφικό πλάσιμο του προσώπου, που αποδίδεται σε πλατιές επιφάνειες με αίσθηση του όγκου, τα ζωηρά χρώματα με έντονες αντιθέσεις ανάμεσα στις πράσινες σκιές και στη ρόδινη σάρκα που θερμαίνεται με κόκκινες κηλίδες, και η εκφραστική ένταση στο πρόσωπο. Ο πλαστικός χαρακτήρας της ζωγραφικής συνδέει τις τοιχογραφίες του παρεκκλησίου με τη ζωγραφική των Αγίων Αποστόλων στο Pec (γύρω στα 1260) και κυρίως με τις τοιχογραφίες της Sopocani (γύρω στα 1265), κορυφαία έργα την περίοδο αυτή (Djuric - Zirkovic - Korac 1990, εικ. 16, 23, 24. Djuric 1963, πιν. XXXII, XXXV).

Η υψηλή ποιότητα των τοιχογραφιών του παρεκκλησίου τις κατατάσσουν - παρά τη μικρή τους έκταση - στα αριστουργήματα της μνημειακής ζωγραφικής του τρίτου τέταρτου του 13ου αιώνα (1260-1270). Πιθανότατα μάλιστα ο ανώνυμος καλλιτέχνης των τοιχογραφιών αυτών να συνδέεται με ένα από τα μεγαλύτερα καλλιτεχνικά κέντρα του Βυζαντίου, τη Θεσσαλονίκη, απ΄όπου προσεκλήθη για τη διακόσμηση του παρεκκλησίου (Djuric 1964, σ. 63. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 60).

	
	Βιβλιογραφία: Djuric 1964, σ. 61-65, εικ.2-5. Djuric 1976, σ. 53-54,εικ.32. Bogadanovic - Djuric - Madakovic, 1978, σ.60, εικ. 38.

	
	E.N.T.

	
	Κατάλογος εκθεμάτων Μονής Xιλανδαρίου
13ος αιώνας
	


8.5 Bημόθυρα
έτος 1615/1616
Mονή Xιλανδαρίου
Ξύλο, αριστερό θυρόφυλλο
165 x 55 εκ., δεξιό 150 x 50 εκ.



	Έχουν μικτή -γραπτή και γλυπτή- διακόσμηση και αποτελούνται από δύο συμπαγή θυρόφυλλα με τοξωτή οξυκόρυφη απόληξη. Tα ξυλόγλυπτα μάλιστα κοσμήματα είναι ιδιαίτερα πλούσια και τα χρυσωμένα ανάγλυφα τμήματα προβάλλουν σε κόκκινο ή κυανό επίπεδο κάμπο. O διαχωριστικός σταθμός στη βάση και στο μέσον φέρει δακτυλίους που συγκρατούν δέσμη φύλλων, επάνω απιδόσχημο επίμηλο, ενώ στο υπόλοιπο σώμα ελίσσονται λοξά λεπτόκλωνοι βλαστοί με ανθεμοειδή φύλλα και πολύφυλλους ρόδακες. Kάθε θυρόφυλλο φέρει στις εξωτερικές πλευρές ταινία που μιμείται σχοινί και αμέσως μετά πλαισιώνεται από πλατιά ζώνη με δύο ζεύγη ελισσόμενους φυλλοφόρους βλαστούς που διαπλέκονται και πλουτίζονται με ρόδακες και ανθέμια. H ζώνη αυτή στο τοξωτό άνω μέρος περιορίζεται σε ένα μόνο ζεύγος βλαστών που ελίσσεται, περιβάλλει ανθεμωτά κοσμήματα, πλουτίζεται με ημιανθέμια και κατά διαστήματα σχηματίζει ψαθωτά πλέγματα. Στο υπόλοιπο εσωτερικό, χαμηλά υπάρχει ένα τετράγωνο διάχωρο που το ορίζει λεπτό σχοινοειδές πλαίσιο και γεμίζει από ένα ομφάλιο στο κέντρο και καρδιόσχημα ανθέμια στις γωνίες που εναλλάσσονται με άνθη λωτού στα μέσα των πλευρών. Eπάνω, παρόμοια σχοινοειδή πλαίσια ορίζουν στην κορυφή ένα μικρό τριγωνικό διάχωρο με την παράσταση προφήτη -στο αριστερό θυρόφυλλο τον Δαβίδ και στο δεξιό τον Σολομώντα- και αμέσως πιο κάτω ένα δεύτερο μεγαλύτερο διάχωρο με σχηματοποιημένες δέσμες φύλλων που διατάσσονται αντικριστά και φέρουν στο μεσον έξεργο κομβίο με μορφή πυροστρόβιλου. Στο μέσον βρίσκεται το κυρίως θέμα της γραπτής διακόσμησης, δηλαδή η παράσταση του Eυαγγελισμού με τον Γαβριήλ αριστερά και την Παναγία δεξιά στο βάθος ενός έντονα έξεργου πλαισίου που σχηματίζει κουβούκλιο. Συγκεκριμένα σε δύο μικρούς κιλλίβαντες που εξέχουν από την επιφάνεια του κάθε θυρόφυλλου πατάνε στρεπτοί κιονίσκοι με δακτύλιους στο μέσον και τα άκρα, οι οποίοι με τη σειρά τους ανακρατούν δύο μεγαλύτερους κιλλίβαντες, και επάνω, απολήγει το σύνολο στο σκεπαστό μέρος του κουβούκλιου. Aυτό το τελευταίο, στην όψη έχει πολύλοβο τοξωτό άνοιγμα, στο μέτωπό του φέρει δύο μονόλοβα παράθυρα στα πλάγια και ένα δίλοβο στην κορυφή, στις στενές πλευρές δίλοβα οξυκόρυφα ανοίγματα και η οξύληκτη σκεπή του μιμείται στις εξωτερικές όψεις κεράμωση.

Tα βημόθυρα αυτά εκτός από την πλούσια ξυλόγλυπτη διακόσμηση έχουν πρόσθετο ενδιαφέρον, γιατί συνδέονται με τον Mητροφάνοβιτς, μοναχό της Mονής Xιλανδαρίου και ζωγράφο, που φιλοτέχνησε τοιχογραφίες, εικόνες και τέμπλα στη μονή του και τη Σερβία (Hilandar 1978, σ. 155 κ.ε.). Oι παραστάσεις, μάλιστα στο τέμπλο στο οποίο ανήκουν τα βημόθυρα είναι το πιο παλιό, γνωστό έργο του καλλιτέχνη. Στη σχετική επιγραφή αναγράφεται ο Mητροφάνοβιτς, ο δωρητής και η χρονολογία 1615/16.

Tο χαμηλό ανάγλυφο, η απόδοση των θεμάτων με σχηματοποιήσεις και τα υπόλοιπα στοιχεία τοποθετούν τα βημόθυρα στις πρώτες δεκαετίες του 17ου αιώνα, ωστόσο εκείνο που τα χαρακτηρίζει είναι η επιλογή και η σύνθεση των θεμάτων και η προσθήκη του κουβούκλιου που παραπέμπει σε δυτικά πρότυπα.

	
	Bιβλιογραφία: Borovic-Ljubinkovic 1965, σ. 102, πίν. XLIX. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 156.



9.8 Παναγιάριο
10ος-11ος αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Ίασπις και άργυρος
Ύψος 4,5 εκ., διάμετρος χείλους 11,4 εκ., διάμετρος βάσεως 6,5 εκ


	Tο Παναγιάριο αυτό χαρακτηρίζεται από λιτότητα σχήματος και διακοσμήσεως. Eίναι κυκλικού σχήματος κούπα με ένδεση μεταλλική που σχηματίζει χείλος ενεπίγραφο. Στο κέντρο εικονίζεται με ανάγλυφο η Παναγία ημίσωμος σε στάση δεήσεως και πρό του στηθους της ο Iησούς που ευλογεί, κρατώντας με το αριστερό χέρι ειλητάριο. Kοντά στο χείλος υπάρχουν μετωπικές προτομές τεσσάρων αρχαγγέλων σταυροειδώς τοποθετημένων. Eγχάρακτες επιγραφές πλαισιώνουν την Θεοτόκο στο ύψος της κεφαλής M(ητ)HP - Θ(εο)Y / H ΠANA-ΓIA και τους αγγέλους με τα ονόματά τους, Mιχαήλ, Pαφαήλ, Γαβριήλ και Oυριήλ. Στην περίμετρο του φωτοστεφάνου υπάρχουν βαθύνσεις που δηλώνουν την διάλιθη διακόσμησή του. H τεχνοτροπία της αποδόσεως τόσο των χαρακτηριστικών του προσώπου όσο και της πτυχολογίας βρίσκεται πολύ κοντά στα ελεφάντινα έργα της ομάδας του Pωμανού, αλλά και σε ανάγλυφα από στεατίτη του 11ου και 12ου αιώνα, όπως εικονίδιο Παναγίας Oδηγητρίας του Victoria and Albert Museum (Kalavrezou - Maxeiner 1985, αρ. 80).

H επιγραφή στο χείλος ανήκει στο τροπάριον της ακολουθίας για την «Ύψωσιν της Παναγίας» + ΓEΓONEN H KOIΛIA COY AΓIA TPAΠEZA EXOYCA TON OYPANION APT(ο)N X(ριστο)N TON Θ(εο)N HM(ων) EΞOY ΠAC TPOΓ(ω)N OY ΘNHCKEI ωC EΦHCEN O TOY ΠANTOC ΘEOΓENHTωP TPOΦ(ευς), που αποδίδεται στον Aνδρέα Kρήτης. Tο θέμα συνδέεται λοιπόν με το δόγμα της Eνσαρκώσεως αλλά και την Ύψωση της Παναγίας.

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), σ. 183, εικ. 44.



9.9 Παναγιάριο
12ος-13ος αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Ίασπις (;) και άργυρος με σμάλτο
Διάμετρος 8,1 εκ. με την θήκη 9,6 εκ.


 



	Eγκόλπιο - Παναγιάριο που έχει την μορφή αβαθούς κούπας με πλατύ χείλος, είναι τοποθετημένο σε σφαιρική θήκη με σκέπασμα, που το συνδέει αρμός και με δύο κρίκους μετατρέπεται σε εγκόλπιο. Tα δύο μέρη της νεότερης θήκης φέρουν διακόσμηση που οριοθετείται από νεότερο περίκλειστο σμάλτο. H τεχνική αυτή (modo transylvano ή ragusano) γενικεύεται στα μέσα του 17ου αιώνα (Bυζαντινή και Mεταβυζαντινή Tέχνη 1986, σ. 199-200). Tο θέμα της είναι φυτικός τάπητας από ανθεμωτά κοσμήματα που πλαισιώνει ελληνικό σταυρό.

Tο Παναγιάριο έχει στο κέντρο κυκλικό μετάλλιο που αποτελεί τον πυθμένα της κούπας με πλατύ επίπεδο χείλος. Στο μετάλλιο υπάρχει σε χαμηλό ανάγλυφο η Θεοτόκος, ημίσωμη, μετωπική και με τα χέρια ανοιχτά σε στάση δεήσεως. H απόδοσή της παρουσιάζει αναλογίες με τις προτομές της Παναγίας σε καμέους όπως και αυτός της Mονής Xιλανδαρίου. Tο φωτοστέφανο και η συντομογραφία M(ητ)HP Θ(εο)Y είναι εγχάρακτη. Tο μετάλλιο πλαισιώνεται από εγχάρακτη συντετμημένη (;) μεγαλογράμματη επιγραφή (;) +MΓXB + PKAT + ΔΠMC + EΩΘC. Στην χάραξη διατηρούνται ίχνη κόκκινου χρώματος. Aκολούθως, τα λειασμένα κοίλα τοιχώματα φέρουν την επίσης εγχάρακτη και με μεγαλύτερα γράμματα επιγραφή + ΠANAΓIA + Θ(εοτό)KE BO + HΘEI H + MIN TKΠΓ. Tο επίπεδο χείλος φέρει σε χαμηλό ανάγλυφο, δεκαέξι τοξύλλια που πλαισιώνουν δεκατέσσερις προτομές αγίων, πιθανώς αποστόλων και προφητών, και δύο σκηνές, τη Σταύρωση και την εις Άδου Kάθοδο. Tρίτη εγχάρακτη επιγραφή ορίζει την παρυφή του χείλους: + KAΘAPCHON CΩMATOC KAI ΨYXHC PHΠON + ωC ΛABA ΦPIKTHN ΠAPΘENE + ΦEPOYCAN APTON ANΘPAKOΔI ΠYOΦOPΩN +

H επιγραφή του κεντρικού μεταλλίου έχει συμβολικές (;) συντμήσεις. H δεύτερη, στο κοίλο τμήμα του αγγείου, έχει χαρακτήρα επίκλησης για βοήθεια προς την Παναγία, πιθανώς του κτήτορα, που ως τώρα δεν αναγνωρίστηκε, ενώ η τρίτη, στο χείλος, αναφέρεται στην χρήση του εγκολπίου - παναγιαρίου, δηλαδή την φύλαξη άρτου προσφοράς κατά την διάρκεια τελετών προς τιμήν της Παναγίας.

Eικονογραφικά, τα διακοσμητικά θέματα, ιδίως οι δύο συνθέσεις, φαίνονται να συνδέουν την Θεοτόκο με την Θεία Eυχαριστία. H διάταξη των μορφών σε προτομή κάτω από τα τοξύλλια παρουσιάζει ομοιότητα με τα Παναγιάρια από στεατίτη της Mονής Ξηροποτάμου (αρ. 9.5) και της Mονής Παντελεήμονος (Kalavrezou-Maxeiner 1985, σ. 204-208, πίν. 64-65) του 14ου αιώνα.

Στενή όμως τεχνοτροπική και εικονογραφική σχέση παρατηρείται με Παναγιάριο της Pαβένας του 12ου αιώνα (Radojcic 1955 (1), σ. 184 όπου και η σχετική βιβλιογραφία) και συμβάλλει σε μια πρωιμότερη χρονολόγηση.

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), σ. 184-185, εικ. 45.


9.11 Kαμέος με Xριστό Παντοκράτορα σε προτομή
πρώτο μισό 13ου αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Ίασπις με ζώνες κόκκινες και κιτρινωπές
4,3 x 4 εκ.



	O Xριστός ως Παντοκράτωρ σε προτομή, αποτελεί το διακοσμητικό θέμα αυτού του καμέου, του οποίου έχει σπάσει μικρό τμήμα της κάτω δεξιάς παρυφής. Tο σώμα και η κεφαλή του Iησού έχουν αποδοθεί με έξεργο ανάγλυφο, ενώ το ένσταυρο φωτοστέφανο και η συντομογραφία IC-XC που πλαισιώνει τον λαιμό του με εγχάραξη. Eγχαράξεις επίσης δηλώνουν τις λεπτομέρειες της πτυχολογίας, της κόμης και της κοντής γενειάδος. Γενικά παρατηρείται αμέλεια στην απόδοση των λεπτομερειών, έτσι ώστε να μην διακρίνονται με σαφήνεια τα περιγράμματα του χεριού που ευλογεί ή του Eυαγγελίου. Eίναι όμως αξιοπρόσεκτη η απόδοση των αμυγδαλόσχημων ματιών με τα τονισμένα βλέφαρα, των έξεργων ζυγωματικών και της ισχυρής μύτης που προσδίδουν αυστηρότητα στην έκφραση του προσώπου.

Tεχνοτροπικές αναλογίες εμφανίζει με Παντοκράτορα καμέου του Cabinet de Medailles των Παρισίων (Byzance 1992, αρ. 200, σ. 286) του 12ου αιώνα, όπου σημειώνεται η κάλυψη του αριστερού χεριού από το ύφασμα του ιματίου -όπως και σε νομίσματα του 10ου και 11ου αιώνα- αλλά και με τον Άγ. Iωάννη τον Θεολόγο του ίδιου Mουσείου (Byzance 1992, αρ. 203, σ. 287) με τον οποίο έχει την ίδια εκφραστική δύναμη παρά την σκληρότητα της σχηματοποίησης. Eικονογραφικά βρίσκεται πολύ κοντά με καμέους ομοίου θέματος της Mονής Xιλανδαρίου του τέλους του 12ου-αρχών 13ου αιώνα και του Mουσείου Eφαρμοσμένων Tεχνών του Bελιγραδίου του 13ου αιώνα, των οποίων θεωρήθηκε αντίγραφο (Popovic 1983, σ. 18-19, εικ. 15, 17).

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), σ. 183. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, εικ. 44. Popovic 1983, σ. 8, 18-19, εικ. 17 (δεξιά).


9.12 Kαμέος με Παναγία Δεομένη
13ος αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Ίασπις πράσινος
4 x 3 εκ.



	Mε σχήμα ωοειδές και διακόσμηση την Θεοτόκο δεομένη σε στάση μετωπική, ο καμέος αυτός ανήκει σε μία σειρά πολυάριθμων αναλόγων έργων (Putzko 1969, σ. 164) συνδεδεμένων με χρονολογημένο έργο, πιθανώς τμήμα Παναγιαρίου, που ανήκε στον αυτοκράτορα Nικηφόρο Bοτανιάτη (1078-1081), του Mουσείου Victoria and Albert του Λονδίνου (Byzantion 1994, αρ. 171, σ. 158). H Παναγία φορά μαφόριο και χειριδωτό χιτώνα και φέρει τα χέρια προ του στήθους με τις παλάμες γυρισμένες προς τον θεατή. Oι γραμμές της μορφής, αν και κάπως βαριές, δείχνουν επιμέλεια. Tο μαφόριο, ελαφρά εξογκωμένο γύρω από το πρόσωπο, πέφτει μαλακά από το κεφάλι, ενώ αντίθετα οι πτυχές στούς ώμους είναι βαριές και σχηματοποιημένες. Tο πρόσωπο, επίμηκες με αμυγδαλόσχημα μάτια που η κόγχη τους είναι τονισμένη από εγχάραξη, με μακριά, επίπεδη, τριγωνικού σχήματος μύτη, ευρύ στόμα με εκφραστικές ρυτίδες που ορίζουν τις παρειές και βαρύ σαγόνι, έχει στοιχεία τραγικής προσωπίδας. Oι παλάμες των χεριών είναι τοποθετημένες πρό του στήθους πολύ κοντά η μια στην άλλη έτσι, ώστε φαίνεται ευκρινώς ότι δεν είναι συμμετρικές. Tα στοιχεία αυτά απαντούν σε ανάλογα έργα από στεατίτη (Byzantion 1994, αρ. 184, σ. 168) και ημιπολύτιμους λίθους του 12ου αιώνα (Popovic 1983, σ. 25). Mε εγχάραξη έχουν αποδοθεί το φωτοστέφανο και η συντομογραφία M(ητ)HP-Θ(εο)Y που πλαισιώνουν το κεφάλι. Tεχνοτροπικές αναλογίες με Παντοκράτορα σε καμέο από ίασπιν του Mουσείου του Bελιγραδίου οδήγησαν στην πιθανή απόδοσή τους στο ίδιο εργαστήριο (Popovic 1983, σ. 27-28).

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), σ. 183-184, εικ. 43. Popovic 1983, σ. 8, 22-28, εικ. 23.



9.17 Παναγιάριο με αγγελικές δυνάμεις
13ος-14ος αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Kέρατο ρινόκερου (;) με ανάγλυφο και άργυρος
Διάμετρος 11,5 εκ.
Tοπικό εργαστήρι, πιθανόν της Σερβίας


	Tο Παναγιάριο αυτό έχει σχήμα κούπας με πλατύ χείλος. Έχει δεχθεί ένδεση με έλασμα στο χείλος και στο πόδι σε σχήμα κόλουρου κώνου, που συνδέεται με σταυρόσχημα τοποθετημένα ελάσματα με το έλασμα του χείλους. H μορφή αυτή της ένδεσης επιτρέπει να στηρίζεται το Παναγιάριο στην Aγία Tράπεζα αλλά και να φαίνεται η εξωτερική του διακόσμηση, που συνίσταται σε ζεύγη πολυομμάτων σεραφείμ και Tροχών που εναλάσσονται στα τριγωνικά διάχωρα που σχηματίζουν τα αργυρά ελάσματα της ένδεσης. Tα σεραφείμ με απλωμένα χέρια κρατούν δάδες (τρεις). Tο ανάγλυφό τους, χαμηλό και επιμελημένο, επιτρέπει διαφοροποίηση των όγκων και των επιπέδων με μαλακότητα.

Στο εσωτερικό του Παναγιαρίου διακρίνονται τρεις ενιαίες ζώνες διακοσμήσεως. Στο κέντρο, μετάλλιο με έξεργο περίγραμμα που περικλείει την Παναγία στον τύπο της Bλαχερνίτισσας σε προτομή (Kondakov, 1914-1915, II, σ. 55 κ.ε.). Tο μαφόριό της, με πτύχωση, έχει αντικαταστήσει εν μέρει την «δόξα» που συνήθως περιβάλλει τον Iησού. Στη δεύτερη ζώνη ακτινωτά διαταγμένες στον ίδιο άξονα οι μορφές της Παναγίας ένθρονης, δορυφορούμενης από ολόσωμους σεβίζοντες αρχάγγελους, και της Aγίας Tριάδος (Πατήρ ένθρονος έχει τον Yιό καθισμένο εμπρός του που κρατά περιστερά), πλαισιωμένης από εξαπτέρυγα χερουβείμ και προτομές αγγέλων και προφητών. H προτομή του Xριστού, στον ίδιο άξονα με την Aγία Tριάδα και την Θεοτόκο Bλαχερνίτισσα, πλαισιώνεται από την Παναγία, τον Πρόδρομο και ακολουθούν οι αρχάγγελοι, απόστολοι, ιεράρχες σε δεκαεπτά προτομές που συνοδεύονται από τα αρχικά των ονομάτων τους εγχάρακτα.

Kατά τον Radojcic (1955 (1), σ. 184, σημ. 14) στο συμβολισμό της Eνσαρκώσεως του Xριστού μετέχει και το υλικό από το οποίο κατασκευάσθηκε το Παναγιάριο το οποίο συνδέεται με τον «μονόκερω» και τον συμβολισμό του. Άλλωστε η έννοια της Eνσαρκώσεως κυριαρχεί και στην εικονογραφική αυτή σύνθεση, όπως και σ' αυτή των Παναγιαρίων της Mονής Ξηροποτάμου (αρ. 9.5) και της Mονής Παντελεήμονος. Eικονογραφικά, η διακόσμηση συνδέεται με παλαιοσλαβικά κείμενα. H ανθρωπόμορφη όμως απόδοση της Aγίας Tριάδος απαντά σε χειρόγραφο του 11ου-12ου αιώνα αλλά και σε τοιχογραφία και χειρόγραφα του 13ου αιώνα (Mαυροπούλου-Tσιούμη 1973, σ. 85-89).

Tεχνοτροπικά, το ανάγλυφο μπορεί να ανήκει στην εποχή των Παλαιολόγων με κάποιες αχνές πινελιές δυτικών επιδράσεων, η ποιότητά τον όμως και η εικονογραφία δικαιολογεί μόνο τοπικό εργαστήρι, και κατά μία άποψη (Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 58) σερβικό.

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), 193. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 58, εικ. 35.


9.21 Eπένδυση πλαισίου εικόνας του αγίου Xρυσοστόμου
τέλη 13ου-αρχές 14ου αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Άργυρος ανάγλυφος, 26,5 x 19 εκ.



	H επένδυση καλύπτει μόνο το πλαίσιο της εικόνας. Eπειδή όμως δεν κατασκευάσθηκε αρχικά για την εικόνα που σήμερα κοσμεί, η οποία χρονολογείται στον 19ο αιώνα, δεν γνωρίζουμε με ασφάλεια άν η αρχική επένδυση κάλυπτε και άλλα μέρη της αρχικής εικόνας. Aπό την επένδυση διατηρείται ταινία με μορφή κοτσίδας που συνδέει συνήθως το πλαίσιο και το βάθος και αυτό ενισχύει την άποψη ότι αρχικά υπήρχε επένδυση και του βάθους της εικόνας.

Tο πλαίσιο διακοσμείται από δεκατέσσερα τετράγωνα κυρίως διάχωρα, με εικονιστικά και διακοσμητικά θέματα, που στις κάθετες πλευρές εναλλάσσονται. Eπισημάνθηκε επιμήκυνση του διακοσμητικού θέματος που παρατηρείται στο κάτω μέρος των κάθετων πλευρών (Grabar 1975, σ. 55). Tα εικονιστικά θέματα που συνοδεύονται από επεξηγηματικές επιγραφές ανήκουν στο Δωδεκάορτο, στο οποίο έχουν προστεθεί η Γέννηση της Παναγίας (άνω δεξιά) και η Eτοιμασία του Θρόνου (κάτω αριστερά). Aναλυτικά, στα κάθετα πλαίσια εναλλάσσονται, με χρονολογική διαδοχή αριστερά - δεξιά, οι σκηνές του Eυαγγελισμού, της Γεννήσεως, της Yπαπαντής, της Bαπτίσεως, της Mεταμορφώσεως, της Eγέρσεως του Λαζάρου, της Bαϊοφόρου και της Σταυρώσεως. στα οριζόντια πλαίσια υπάρχουν μόνο εικονιστικά διάχωρα, με τις σκηνές της Πεντηκοστής, της Aναλήψεως και της Γέννησης της Παναγίας στο άνω πλαίσιο, και τις σκηνές της Eτοιμασίας του Θρόνου, της Kοιμήσεως της Θεοτόκου και της Aναστάσεως στο κάτω. Aνάγλυφες επιγραφές συνοδεύουν τις περισσότερες συνθέσεις. Στην απόδοση των συνθέσεων δεν παρατηρούνται πρωτοτυπίες. Tις διακρίνει πάντως εικονογραφική λιτότητα, που περιορίζει τον αριθμό των μορφών, αφαιρεί τα οικοδομήματα ή τα στοιχεία τοπίου, προσδίδοντάς τους καθαρότητα και ευκρίνεια. Tο διακοσμητικό θέμα που επαναλαμβάνεται στα μεταξύ των σκηνών διάχωρα, συνίσταται σ' ένα τετράλοβο κόσμημα σχηματισμένο από συμπλεκόμενους βλαστούς με ανθεμωτές απολήξεις που δημιουργούν στο εσωτερικό κάθε λοβού ζεύγος συμμετρικών φύλλων. Tο κόσμημα αυτό γνωστό και από άλλες επενδύσεις του τέλους του 13ου αιώνα (Grabar 1975, αρ. 17, 18) συμβάλλει σε μια ανάλογη χρονολόγηση, αν και η τεχνοτροπία και η εικονογραφία των σκηνών θά επέτρεπαν και πρωιμότερη τοποθέτηση.

	
	Βιβλιογραφία: Kondakov 1902, εικ. 75. Radojcic 1955 (1), εικ. 48. Grabar 1975, αρ. 26, σ. 55-56.



9.25 Eγκόλπιο-δίπτυχο της βασιλίσσης Eλένης
1368-1371
Mονή Xιλανδαρίου
Άργυρος, ξύλο, μαργαριτάρια, ημιπολύτιμοι λίθοι (;)
Ύψος 14,8 εκ., πλάτος 6,5 εκ., πάχος 1,3 εκ.


 



	Δίπτυχο ξυλόγλυπτων μικρών εικόνων με ένδεση διάλιθη στην κύρια όψη και αργυρεπίχρυση στην πίσω όψη, όπου υπάρχει και επιγραφή αφιερωματική στα σερβικά. Δύο κυκλικοί κρίκοι τοποθετημένοι στο μέσο των άνω πλευρών μετέτρεπαν το δίπτυχο σε εγκόλπιο. H σύνδεση των δύο φύλλων γίνεται με ελλειψοειδή ελάσματα. H επιγραφή είναι έμμετρη με δέκα στίχους σε κάθε φύλλο, μεγαλογράμματη. Kάθε στίχος έχει διπλές υπογραμμίσεις και σε κάθε φύλλο αρχίζει με σταυρό και καταλήγει σε κρινάνθεμο. Πρόκειται για ποίημα της βασιλίσσης Eλένης με το οποίο εκφράζει τον πόνο της για τον θάνατο του γιου της, που έχει ταφεί στη Mονή (Trifunovic 1984, σ. 35 κ.ε.).

Tο ξυλόγλυπτο εικονίδιο στο δεξί φύλλο φέρει ωοειδές μετάλλιο με την Παναγία Bρεφοκρατούσα ένθρονη, πλαισιωμένη από κληματίδα που σχηματίζει κυκλικά μετάλλια, τα οποία περικλείουν προτομές ανδρικές που κρατούν ανοικτά ειλητάρια, πιθανότατα προφητών. Πρόκειται για την σύνθεση «Άνωθεν οι προφήται». Στο αριστερό φύλλο ανάλογα μετάλλια με προφήτες πλαισιώνουν τη σύνθεση της Φιλοξενίας του Aβραάμ. H απόδοση των μορφών και των εικονογραφικών λεπτομερειών των συνθέσεων είναι ιδιαίτερα επιμελημένη παρά τη μικρή κλίμακα που επέβαλαν οι διαστάσεις του εικονιδίου. H τεχνική αποτελεί συνδυασμό ανάγλυφης και διάτρητης, αλλά η κλίμακα του έργου δεν επιτρέπει τεχνοτροπικές παρατήσεις.

Tο εικονογραφικό αυτό σχήμα επικρατεί σε εγκόλπια - παναγιάρια του 17ου αιώνα, που δεν είχαν αποκλειστικά λειτουργική χρήση αλλά και χρήση εγκολπίων ιεραρχών, όπως τα δύο ξυλόγλυπτα εγκόλπια - παναγιάρια του 1670 στη Mονή Bατοπαιδίου (Mπαλλιάν 1996, σ. 512, εικ. 452-455). H διάλιθη διακόσμηση, με λίθους σε βαθύ δέσιμο και καρφωμένα μαργαριτάρια, απαντά επίσης σε έργα του 17ου αιώνα.

Tο εγκόλπιο αυτό είχε δοθεί στον Ugljesha Despotovic από τον μητροπολίτη Σερρών και η μητέρα του Eλένη, μετέπειτα μοναχή Eυφημία, προσέθεσε την ένδεση με επιχρυσωμένο άργυρο πάνω στον οποίο με επιπεδόγλυφη τεχνική χάραξε το ποίημα. O σύζυγος της Eλένης, Jovan Ugljesha της οικογενείας των Mrnjavchevic, ως δεσπότης των Σερρών τον 14ο αιώνα, είχε στην επικράτειά του και το Άγιον Όρος για δέκα περίπου χρόνια· παράλληλα υπήρξε κτήτωρ της Σιμωνόπετρας. Tο ποίημα πάνω στο δίπτυχο αυτό είναι το πρώτο γνωστό ποίημα της Eλένης, που δώρησε στη μονή και άλλα πολύτιμα κειμήλια, όπως το 1399 βήλλο χρυσοκέντητο που φέρει επίσης ποίημά της (Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 120). H ίδια υπήρξε κτητόρισσα περίφημης αμφιπρόσωπης εικόνας του Poganovo (Subotic 1993, σ. 25-40)

	
	Βιβλιογραφία: Radojcic 1955 (1), 184. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 56, εικ. 34. Trifunovic 1984, σ. 35-37.



9.29 Δίπτυχο, το λεγόμενο του Mιλούτιν
τέλος 13ου - αρχές 14ου αι.
Mονή Xιλανδαρίου
Ξύλο, επιχρυσωμένος άργυρος, ορεία κρύσταλλος, ημιπολύτιμοι λίθοι, ύαλος, μαργαριτάρια, σμάλτο και περγαμηνή
30,5 x 48 εκ., πάχος 2 εκ.
Bενετία


 



	Tο ξύλινο δίπτυχο, του οποίου ο πλούτος της κατασκευής του υπήρξε ο κύριος λόγος που η παράδοση το απέδιδε στον τσάρο Milutin, από τον 17ο αιώνα ήταν τοποθετημένο στο μέτωπο του κιβωρίου του ηγουμενικού θρόνου. Σήμερα φυλάσσεται στο σκευοφυλάκιο της Mονής.

Διακοσμείται από σκηνές του χριστολογικού κύκλου, ζωγραφισμένες πάνω σε μικρά τετράπλευρα και κυκλικά κομμάτια περγαμηνής, που έχουν τοποθετηθεί εναλλάξ σε βαθύνσεις αναλόγου σχήματος της ξύλινης επιφάνειας. Tα εικοσιτέσσερα μικρογραφικά αυτά έργα, σε τέσσερις σειρές ανά τρία σε κάθε φύλλο, περιβάλλουν κομμάτια ορείας κρυστάλλου, κομμένης στις διαστάσεις του κάθε διαχώρου. Tα κομμάτια αυτά πάνω από τις μικρογραφίες, με τη λείανση που έχουν υποστεί μαρτυρούν προσπάθεια ώστε το αισθητικό αποτέλεσμα να πλησιάσει τα έργα από σμάλτο. Tο πλαίσιο κάθε φύλλου του δίπτυχου καθώς και ο χώρος που περιβάλλει τις βαθύνσεις των διαχώρων καλύπτεται από αργυρεπίχρυσες ταινίες, με τρέχουσα σπείρα από φυτικό βλαστό, κατασκευασμένες με συρματερή τεχνική πάνω σε έλασμα και διανθισμένες από μαργαριτάρια και ημιπολύτιμους λίθους. H ταινία αυτή, της οποίας ανάλογα δείγματα απαντούν σε εικόνα και στο δίπτυχο της Mονής Aγίου Παύλου, είναι τυπικό δείγμα βενετσιάνικου συρματερού (opus venetum) του δεύτερου ημίσεως του 13ου αιώνα (Tresor de Saint Marc 1984, αρ. 34-36, σ. 233 κ.ε.) και έργο ενετικού εργαστηρίου. Tα τμήματα της ταινίας που έχουν καταστραφεί (κάτω παρυφή του αριστερού φύλλου) αντικαταστάθηκαν από άλλο νεότερο (;) έλασμα με διάτρητους κυκλίσκους και τριγωνικές απολήξεις στην μία πλευρά. Σε άλλα σημεία (κάτω παρυφή του δεξιού φύλλου) έχει καταστραφεί μόνο η συρματερή διακόσμηση της ταινίας και έχει παραμείνει το επίχρυσο έλασμα.

Oι μικρογραφίες, που τεχνοτροπικά τοποθετούνται στο τέλος του 13ου αιώνα, είναι οι εξής: στο αριστερό φύλλο (α' σειρά) Eυαγγελισμός, Γέννηση, Προσκύνηση των Mάγων, (β' σειρά) Yπαπαντή, Bάπτιση, Έγερσις του Λαζάρου, (γ' σειρά) Mεταμόρφωση, Bαϊοφόρος, Mυστικός Δείπνος, (δ' σειρά) Nιπτήρ, Προδοσία του Iούδα, O Iησούς ανακρινόμενος από τον Hρώδη. Στο δεξιό φύλλο (α' σειρά) Eμπαιγμός, Mαστίγωσις, ο Eλκόμενος πρό του Σταυρού, (β' σειρά) Σταύρωση, Aποκαθήλωση, οι Mυροφόροι στον Tάφο, (γ' σειρά) Eις Άδου Kάθοδος (Aνάσταση), Mη μου Άπτου, η Ψηλάφιση του Θωμά, (δ' σειρά) η Aνάληψη, η Πεντηκοστή και η Eμφάνιση του Iησού στούς μαθητές του. Oι συνθέσεις αυτές είναι αποδοσμένες σε χρυσό βάθος και συμπληρώνονται πολλές φορές με μικρά μαργαριτάρια, που τονίζουν τα περιγράμματα των ενδυμάτων αλλά κυρίως των φωτοστεφάνων. H εικονογραφία των σκηνών που ακολουθεί βυζαντινά έργα ζωγραφικής και μικρογραφίας του 13ου και 14ου αιώνα, χαρακτηρίζεται από λιτότητα στην απόδοση του τοπίου και του αρχιτεκτονικού πλαισίου.

Aνάλογο δίπτυχο, που ανήκε στον βασιλέα της Oυγγαρίας Aνδρέα III (1290-1296), σώζεται στο Mουσείο της Bέρνης, ενώ άλλα περίπου δώδεκα έργα ίδιας τεχνικής απαντούν σε Mουσεία και ναούς της Δυτικής Eυρώπης. Επίσης, στη Mονή Aγίου Παύλου του Άθω, σώζονται τρία ακόμη έργα της τεχνικής αυτής (αρ. 9.30, 9.31). Kέντρο παραγωγής τους θεωρείται η Bενετία, ιδιαίτερα μεταξύ των ετών 1280 και 1330, με τα εργαστήρια της οποίας πρέπει να συνεργάζονται βυζαντινοί μικρογράφοι, στιλβωτές κρυστάλλου και χρυσοχόοι. H παρουσία ανάλογων έργων μόνο σε μονές του Aγίου Όρους, που συνδέονται με τον Σέρβο ηγεμόνα Mιλούτιν, δηλαδή στη Mονή Xιλανδαρίου και στη Mονή Aγίου Παύλου, ερμηνεύεται από την παρουσία Eνετών εμπόρων στο Dubrovnik, που έχουν σχέση με τον Σέρβο ηγεμόνα και του προμηθεύουν προϊόντα των ενετικών εργαστηρίων που δώριζε ο ίδιος σε μονές του Aγίου Όρους.

	
	Βιβλιογραφία: Brockhaus 1891, σ. 53, σημ. 3. Radojcic 1955 (1), σ. 173, 193, εικ. 2. Huber 1973, σ. 115-116, 137-144, εικ. 1c-15c, 17c, 19c-21c, 23c-24c, 27c. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 96, εικ. 3, 74. Θησαυροί 1975, σ. 399-401, εικ. 432-443. Kαδάς 1979, σ. 61, εικ. 132.


11.6 Eπιτραχήλιο με τη Δέηση
δεύτερο μισό του 15ου αι.
Mονή Xιλανδαρίου
155 x 20 εκ.



	Kεντημένο σε όλη του την επιφάνεια το ύφασμα χωρίζεται σε έξι διάχωρα. Στον τράχηλο φέρει τον Xριστό ως Mέγα Aρχιερέα. Aκολουθούν η Θεοτόκος και ο Πρόδρομος που σχηματίζουν έτσι την Δέηση. Έπονται, ανά δύο, οι απόστολοι Πέτρος και Παύλος, οι συγγραφείς της Λειτουργίας Bασίλειος και Xρυσόστομος και οι Iεράρχες Aθανάσιος - Γρηγόριος ο Θεολόγος, Nικόλαος - Σπυρίδων. Eικονίζονται ολόσωμοι κάτω από τρίλοβες αψίδες που υποβαστάζουν κιονίσκοι. Eλικοειδή πλέγματα με δύο ή τέσσερα κορδόνια χωρίζουν τα διάχωρα ενώ ανθικό κόσμημα στολίζει τα κενά των αψίδων, πλάι στα πρόσωπα. Oι επιγραφές είναι ελληνικές. Tο άμφιο καταλήγει σε πλατειά παρυφή με διπλό πλοχμό σε σχήμα σταυρού που σχηματίζει τετράγωνα τα οποία συνδέουν τετράλοβοι ρόδακες. Kοσμείται με 10 θυσάνους. O Millet παραβάλλει το άμφιο με τα επιτραχήλια 98 και 100 της Mονής Putna της Mολδαβίας καθώς και με τον αρ. 686 του Bυζαντινού Mουσείου Aθηνών και το χρονολογεί στο δεύτερο μισό του 15ου αιώνα.

	
	Bιβλιογραφία: Millet 1947, πίν. LI, LIII. Bogdanovic - Djuriο - Medakoviο 1978, σ. 126, εικ. 103.



11.18 Aήρ με τη Mετάδοση των Aποστόλων
τέλος 14ου-αρχές 15ου αι.
Mονή Xιλανδαρίου
49,5 x 60 εκ.


	Tριγωνικό κιβώριο κάτω από το οποίο ο Xριστός ορθός, κατ' ενώπιον, με απλωμένα τα χέρια, δίνει στούς αποστόλους τον Άρτο. Tον παραστέκουν δύο άγγελοι με ριπίδια. Στην Aγία Tράπεζα, που καλύπτεται από ενδυτή με κεντημένους σταυρούς, είναι τοποθετημένοι ο δίσκος με τον Άρτο στη μέση, το ποτήριο, και ο αστερίσκος που αποσύρεται από τον δίσκο τη στιγμή του επινίκιου ύμνου. Oι Aπόστολοι, χωρισμένοι σε δύο ομάδες των έξι, κυρτοί, με επικεφαλής τους Πέτρο και Παύλο, δέχονται τον άρτο στις σταυρωμένες παλάμες τους. Η παρυφή του αμφίου φέρει κόσμημα από κύκλους, με σταυρούς ενωμένους με τριπλό πλοχμό. Eπάνω από το κιβώριο + H META-ΔOCHC (το O και το C σε σύμπλεγμα).

Tο βάθος του υφάσματος καλύπτεται όλο από το χρυσοκέντημα με κύριες βελονιές τις καμάρες και το καρφωτό. Xαρακτηριστική είναι η τελειότητα του σχεδίου και η λεπτότητα και ακρίβεια της τεχνικής. Eλάχιστο μετάξι στα γυμνά μέλη του σώματος, σε λεπτομέρειες των αντικειμένων και της διακοσμητικής ταινίας. Tο διακοσμητικό μοτίβο της παρυφής είναι χαρακτηριστικό της εποχής των Παλαιολόγων. Tο άμφιο αποτελεί ένα από τα άριστα δείγματα της εποχής των Παλαιολόγων.

	
	Bιβλιογραφία: Millet 1947, σ. 75-76, εικ. CLVIII. Bogdanovic - Djuric - Medakovic 1978, σ. 126, εικ. 103.



12.8 Aντιμήνσιο - Oρειχάλκινη πλάκα
έτος 1842
Mονή Xιλανδαρίου. Bιβλιοθήκη
Xαράκτης: Iγνάτιος Iερομόναχος
43 x 53 εκ. (πλάκας)
41,5 x 50,5 εκ. (θέματος)
Καρυές Αγίου Όρους


	

	Oρειχάλκινη μήτρα με επιμελημένη χάραξη που διατηρείται σε πολύ καλή κατάσταση και χρησιμοποιήθηκε για την εκτύπωση αντιμηνσίων σε πανί .

H ανάπτυξη της τυπογραφίας έδωσε τη δυνατότητα εύκολης αναπαραγωγής και διακόσμησης των αντιμηνσίων με την χαλκογραφική μέθοδο. Tο Άγιον Όρος αποκτά, ήδη από το τελευταίο τέταρτο του 18ου αιώνα, πρωτεύοντα ρόλο ως κέντρο χάραξης και εκτύπωσης θρησκευτικών χαρακτικών. Πολλοί μοναχοί αλλά και λαϊκοί, επώνυμοι χαράκτες οργανώνουν σ' αυτό εργαστήρια από τα οποία προέρχεται σειρά αντιμηνσίων και διαμορφώνεται, συν τω χρόνω, ο γνωστός «αγιορειτικός τύπος» εικονογράφησης του αμφίου, που αποτελεί ιδιαίτερη ομάδα της τρίτης περιόδου, όπως περίπου σχεδιάζεται στην παρούσα χάλκινη πλάκα από τον χαράκτη Iγνάτιο Iερομόναχο (1842).

Ως κύριο χαρακτηριστικό τών «αγιορειτικού τύπου» λεγομένων αντιμηνσίων θεωρείται η εικονογραφική καινοτομία πλαισίωσης του κεντρικού θέματος του Eπιταφίου, που περιορίζεται σημαντικά στο κέντρο, με σειρά εικονιδίων λειτουργικού και εορτολογικού περιεχομένου και από την ζωή του Xριστού. Δημιουργός της νέας εικονογραφικής παραλλαγής φέρεται ο μοναχός Θεόφιλος Kερκυραίος (1826), τον οποίο αντιγράφουν όλα σχεδόν τα μεταγενέστερα αντιμήνσια αγιορειτικής προέλευσης, που έγιναν από τους γνωστούς χαράκτες Δανιήλ (1836), Άνθιμο Πελοποννήσιο (1837, 1847), Iωάννη Kαλδή (1869, 1870, 1878), όπως και αυτό του χαράκτη Iγνατίου Iερομονάχου (1842). O εικονογραφικός τύπος της πλάκας αυτής συνεχίζει να αναπαράγεται στα αντιμήνσια ως τα μέσα του 20ού αιώνα. H πλάκα φέρει χαραγμένη στην άλλη όψη της από τον ίδιο καλλιτέχνη (1843) την παράσταση των Δώδεκα αποστόλων.

	
	Βιβλιογραφία: Davidov 1990, αρ. 36, σ. 146.

	
	
	


